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Bivši min. predsednik Stojadinovič bil baje na čelu zarot-
nikov, ki so hoteli predati Jugoslavijo nazijem. — 
Interniran v neki gorski vasi. — Načrt je bil, da se 
dvignejo Nemci, ko bi vkorakala nazijska armada. 

Belgrad, Jugoslavija. — Po-
dobno kakor druge manjše I 
evropske države, je tudi Jugo-
slavija te dni podvzela delo, 
da spravi iz skrivališča na 
dan nazijsko takozvano "peto p i 
kolono,1' namreč tiste elemen-
te, ki bi utegnili pomagati na-
zijem, ako bi ti napadli drža-, 
vo. Kakor se je namreč ugo- | T 
tovilo, so naziji v večini do ^ 
zdaj zasedenih držav dosegli 
svoje uspehe predvsem s po- r/]f 
močjo svojih pristašev v no- u , 
tranjščini držav samih. Naj-
novejši in najbol j drastičen ^ 
primer za to je bila Norveška ()j 
in dogodki t amkaj so tudi da-
li neposredni povod, da so po-
stale ostale države pozorne r/, 
na to notranjo nevarnost. n, 

Jzidi teh preiskav v Jugo- r), 
slaviji so bili naravnost sen- y ] 
zacijonelni. Kakor so namreč j. 
oblasti naznanile koncem zad- ^ 
njega tedna, se je odkrila za- ' ( 
rata, da se pre vrže sedanja 
vlada min. predsednika Cvet-

U u l & a ter, \da, šA .država pve- t 
da Nemčiji. In vodja te zaro-
te, kakor se objavlja, ni bil 
nihče drugi, kakor bivši min. k 
predsednik Stojadinovič, znan z , 
kot "pri jatelj Nemčije." Obla- o j 
sti so poleg tega izvršile pre- ^ 
iskavo v stotinah hiš Nemcev. ^ 

Stojadinoviča so po aretaci- z 
ji odvedli p o d močno stražo ^ 
iz Belgrada v neko malo gor- j. 
sko srbsko vas, kakih 80 milj y 
južno od prestolice, ter ga ^ 
tamkaj internirali. Ta vas je ^ 
tako nepristopna,' kakor pra- ^ 
vijo, da bo mož tamkaj po- ^ 
polnoma odrezan od zunanje-
ga življenja in od vseh svojih 
pristašev; niti toliko ni ravni- ' 
ne okrog nje, da bi mogel kak 
aeroplan pristati kje v bližini. ^ 
Njegovi somišljeniki, med ka-
terimi so deloma tujezemski ( 
agenti, deloma pa njegovi to-
variši, ki so z njim vred izgu-
bili vodstvo nad državo pred ^ 
kakim letom dni, so pod poli-
cijskim nadzorstvom in bodo ; 
najbrž tudi aretirani, ko se , 
natančnejše preiščejo doku- ' 
menti, kateri so 'bili najdeni w 

na Stojadinovičevem domu. ^ 

Preiskave v hišah Nemcev, i 
ki žive v bližini nemške me- j 
je, so odkrile nadaljnje doku- I 
niente in pa tudi skrito orožje. 1 
Iz dokumentov so oblasti ugo- ] 
Lovile, da je bil sestavljen na- i 
črt, po katerem se bi dvigni-
li Nemci v Jugoslaviji istočas-
no, ko bi vkorakala v državo 
nemška armada. Preiskava je 
bila policiji olajšana s tem, ker 
Je dobila prej v roke seznam čla-
nov Švabsko-nemškega kultur-
nega bunda, o katerem se trdi, 
da je nazijska organizacija. 

Podobno pozornost t u j e-
zemskim prevratnikom je po-
svetila tudi sosednja Rtiniu-
nija. Tamkaj so oblasti uka-
zale, da si morajo tujezemci 
Preskrbeti policijsko dovolje-
nje celo za potovanje iz ene-

mesta v drugo. Najstrožji 
Preiskavi pa je podvržen vsak 
•nozemec, ki bi hotel oditi iz 
"ržave. Fotografske kamere 
s ° tamkaj tujezemcem prepo-
vedane, še bolj pa kako orožje. 

TUJEZEMSKI DENAR SKRIT 
V AMERIKI 

Washington, D. C. — Iz 
vladnih krogov s<> je zadnji 
petek potrdilo, da je res, da 
so razni Evropejci škilili v 
Ameriki na privaten način 
svojega denarja skupno nad 
eno miljardo dolarjev. Boječ, 
se, da bi ne izgubili svojega 
bogastva, so ga poslali v Zed. 
države, in je tuka j s naložen 
pod imeni drugih oseb. To je 
skoraj toliko, kakor imovina, 
katero so odpravile v Ameri-
ko razne evropske vlade, in, 
ki znaša okrog ene miljarde 
200 milijonov. 

NAZIJI VRŽE-
NI NAZAJ 

ANGLO-
RUSKI PAKT 

Iz Jugoslavije 
Velik ogenj na Trški gori na Dolenjskem, ki je uničil do-

mačijo posestnika Gregoriča in napravil veliko škodo. 
— Novomeščan pri železniški katastrofi v Ozlju. — 
Smrtna kosa in drugo* 

Na Triki gori je gorelo 1 
i 

Novo mesto, 19. marca. — , 
Na Trški gori je stala še do 
snoči pr i jazna in dokaj obsež- ( 
na domačija mladega posest-
nika Alojzija Gregorčiča. Kas-
no v noč pa se je na Gori 
dvignil visok plamen, ki je o-
svetljeval vso okolico. Požar 
je v par minutah zajel stano-
vanjsko hišo in vsa gospodar-
ska poslopja. Ogromni svet- | 
lobni sij je bilo videti več ki- ^ 
lom etrov daleč naokrog, zla-
sti iz Novega mesta, od koder 
so l judje opazovali uničujoče 
delo razbesnelega elementa, 
ki ga je podpihoval še precej 
močan veter. Novomeški gasil-
ci so se hitro odzvali na po-
moč. Tudi ljudje, ki so se mu-
dili na Gori, so prišli poma-
gat. Na k ra j požara je pvihi-.; 
tela tudi sentpetrska 'gaMlška 
četa, ki je skupno z novome-
škimi gasilci stopila takoj v 
akcijo. Na žalost pa ni bilo 

i dovolj vode za uspešno gaše-
nje. Kar je je bilo v posamez-
nih vodnjakih, je l^ila ka j hi-
tro izčrpana in gasilci so se 
morali zato omejiti zgolj na 
omejitev požara. Posrečilo se 
je rešiti iz kleti le nekaj so-
dov vina, kakih 2000 litrov. 

Ogenj je v pičlih dveh urah 
uničil mlademu gospodarju 
obsežno hišo na dva konca, 
klet, hlev in pod, lci je bil še 
dobro založen s senom in 
slamo, poleg tega pa je tudi 
ob vse gospodarsko in vino-
gradniško orodje. Plameni so 
zažgali tudi visoke smreke, ki 
so bile ob dvorišču in so gore-
le kakor ogromne bakle. 

Kako .je ogenj nastal, še ni 
ugotovljeno. 

o 
Žrtev železniške nesreče 
Novo mesto, 19. marca. — 

Nekateri listi so poročali, da 
1 se nahajata v karlovški bol-

nišnici hudo ranjena med dru-
: gimi tudi novomeški tovarnar 
, Joško Povh in trgovec Anton 
i Rupena iz Mirne peči. Veseli 

nas, da lahko ugotovimo, da 
so te vesti netočne. Oba ime-
novana sta zdrava in se naha-
jata vsak na svojem domu v 
krogu svojih domačih. Izmed 
Novomeščanov, ki so se vozili 
s ponesrečenim vlakom, je bil 
ranjen samo g. Stanko Hor-
vat,-ki ima zlomljeni obe nogi, 

o 
Napačnega so pretepli 

Posestnikov sin France Pe-
trovič iz Zamušancev se .je 
vračal z obiska pri prijatelju 
svojega očeta. V temi so ga 
napadli štirje fan t je in mu s 
koli zadali več močnih udar-
cev po glavi. Preiskava je do-
gnala da so fan t je čakali na 
nekoga drugega, v temi pa so 
osebo zamenjali in jih naloži-
li nedolžnemu. 

Angleži vzeli rtazijem dve me-
sti. — Nemški poveljnik za-
grozil Norvežanom s straho-
to nemškega meča. 

— o — 
Stockholm, Švedska. — Hi-

tremu pritisku angleških čet se 
je v nedeljo posrečilo, da so, -
skupno z norveškimi četami, [ 
vzele Nemcem dve mesti v Oslo 
distriktu, namreč Hamar in El- ] 
ver um. Uspeh so dosegli Angle-
ži predvsem s svojimi številnimi 1 

tanki. ' 
< 

Povrhu tega pa so se v nedeljo 
vršile bitke še na številnih dru- ' 
gih točkah, iz česar se razvidi, 
da so morali Angleži izkrcati, 
kljub neugodnim okoliščinam, 
znatno število svojih čet. Poro-
čalo pa se je isti dan, da so tudi 
Francozi izkrcali eno divizijo, in ; 

sicer v mestu Namsos, kakih 100 
milj severno od Trondheima. 

Pričakovati pa je, da bo na-
zijska armada s podvojeno silo 
udarila nazaj. Poročila namreč 
trdijo, da dobiva stalna ojače-
nja. ^Za(lnjo;.^oboto je ge^ r^ l 
Falkenhorst, lci vodi n azijske o-
peracije na Norveškem, izdal na 
norveško prebivalstvo proglas, v 
katerem ga je povabil, naj pre-
neha s svojim "nesmiselnim od-, 
porom ter sprejme roko, ki mu 
jo nudi Nemčija v prijateljstvo." 
V nasprotnem slučaju mu je za-
grozil, da bo občutil vso ostrino 
in strahoto "nemškega meča". 
Doslej, je dejal, je kazal Fiihrer 
milino napram Norveški, toda 
to naj se ne smatra kot zname-
nje slabosti. 

JAGODE NA PRODAJ 
V BERLINU, TODA . . . 

Berlin, Nemčija. — Ni res, 
da bi se v Berlinu ne dobile 
rdeče jagode. Tako so povda-
rili natakarj i po boljših hote-
lih in, da dokažejo svojo trdi-
tev, so zadnji petek v resnici 
ponudili gostom v nakup lepe 
sveže jagode. Le malo gostov 
pa se je ponudbe poslužilo, 
kajti to bi bilo v resnici neza-

s s 1 i š a n o razkošje. Za "mali 
krožnik jagod se je namreč 
računalo $3.60, da je vsaka 
jagoda stala celih 40 centov. 

• prišlo 15 vozov, od katerih so 
i trije skočili na lokomotivo, ali 
> pa preko nje. 

Napoveduje se sklenitev trgo 
vinskega pakta. 

London, Anglija. — Odno-
šaji med sovjetsko Rusijo in 
Anglijo, ki so postali med fin-
sko vojno tako napeti, da je 
grozil prelom, so se zdaj v ve-
liki meri izboljšali. Položaj 
se je izpremenil v taki meri, 
da tukajšnji sovjetski krogi 
napovedujejo, da se bo med 
obema državama v kratkem 
sklenil trgovinski pakt. Sovje-
ti trdijo, da je Rusija bolj in-
teresirana v svoje domače 
razmere kakor pa v vojno ter, 
da ne posveča nobene pozor-
nosti njenemu razširjenju v 
severno Evropo. 

ga pomočnika stara 81 let. —• 
V Ljubnem ob Savinji je umrl 
Martin Atelšek, posestnik in 
gostilničar star 61 let, brat se-
danjega g. dekana v Braslov-
čah. — Na Spodnji Hudinji 
pri Celju je umrl Anton Orlič-
nik, železničar star 88 let. 

o 
Še nasedajo vražam 

Pri Antonu Bregantu v Bu-
kovju, tako poročajo iz Celja, 
so se oglasili cigani in izvabili 
jod domačih 100 dinarjev, ko-
koš, dva prstana, tri uhane in 
dva kilograma svinjine, Ciga-
ni so te reči dobili pod oblju-
bo, da bo njihova ciganka s 
čarovnijami ozdravila Antona 
Breganta, ki je že delj časa 
bil bolan. Oblastim se je po-
srečilo, da so cigane izročili 
sodišču. 

Sosedu je zažgal iz mašce« 
vanja 

V Velikih Ravnih pri Novi 
Cerkvi je nastal v hiši posest-
nika Štefana Šip ogenj, ki jo 
zajel vso hišo, da je zgorela 
do tal. Ogenj je uničil vso 
obleko, živila, gospodarsko 
orodje, pohištvo, krmo in tu-
di nekaj tesanega lesa. Zgore-
li sta tudi dve kozi, ki sta bili 
v hlevu pod hišo. Šipovih ob 
času požara ni bilo doma. Že-
na je bila bolna v celjski bol-
nici, stari oče je šel k maši, 
mož se je pa mudil v gozdu, 
kjer je sekal drva. Škoda je 
velika. Orožniki so kmalu na-
šli požigalca v osebi 15 letne-
ga soseda Franca Kotnika, ki 
dejanje izvršil iz sovraštva. 

o 

Novo naselje 
Minister za notranje posle 

je na postavi zakona o imenih 
krajev itd. odločil, da se no-
vozgrajeno naselje v območju 
vasi Spodnje Gorje, občina 
Gorje v radovljiškem okraju 
dravske banovine,, kot nov 
kra j imenuje Andrejevo. 

PO K AT. SVETU 
— Washington, D. C. — V 

poljski relifni sklad, ki se zbi-
ra pod pokroviteljstvom ame-
riških škofov, se je nabralo 
do zdaj okrog $200,000. Več 
kot tretjina tega se je posla-
la papežu v pomoč njegovega 
relifnega programa. 

— Pariz, Francija. — Zna-
čilno pohvalo je izrekel kato-
liški cerkvi v Nemčiji znani 
slavni zhaiistvenik%KmBteih. V 
nekem listu je napisal, da ob 
času ,ko je nazijstvo prišlo na 
kontrolo, so molčala vsa dru-
ga kulturna središča in le ka-
toliška cerkev je imela koraj-
žo, 'da je protestirala proti na-
padu na svobodo. 

— Washington, D. C. — V 
kratkem času se 'bo pričel gra-
diti tukaj, na eni najbol j pro-
minentnih ulic mesta, veliča-
sten kip Kristusa, Luči sveta. 
Blizu bo postavljen tudi novi 
urad Narodne kat. dobrod. 
konference. 

— Oberammergau. — Ako 
bi bile v Evropi normalne raz-
mere, bi se letošnje poletje 
vršile tukaj zopet slavne pasi-
jonske igre. Vojna pa je po-
klicala igralce v vojaško služ-
bo in brade, ki so si jih pusti-
li rasti, so si morali obriti. 

NEMŠKO-NORVEŠKI OD-
NOŠAJI UKINJENI 

Berlin, Nemčija. — Res je 
sicer, da se na Norveškem vr-
že krvavi boji med norveškimi 
in nazijskimi četami že več 
dni, vendar je nazijska vlada 
ves' ta čas zatajevala," da ne 
obstojajo z Norveško neprija-
teljski odnosa j i, še manj pa, 
da je v vojni z njo. Kljub te-
mu pa je bilo zadnji petek u-
kazano tukajšnjemu norveške-
mu poslaniku, da se ima te-
kom dveh ur z vsem svojim 
osobjeni odpraviti iz Nemčije. 
Ukaz se je tudi izvršil ter so 
Norvežani odpotovali p reko 
Danske na Švedsko. Kot vzrok 
za ukinitev diplomatskih od-
nošajev se navaja sovražnost, 
ki jo k a ž e norveški kralj 
l laakon in njegova vlada na-
pram Nemčiji, ker .se ni hotel 
tako mirno podati, .kakor se 
,je Danska. 

NEMČIJA SIPA VOJAŠTVO 
NA NORVEEŠKO 

London, Anglija. — N e k i 
norveški višji uradnik, ki je 
prispel zadnji petek semkaj, 
se je izrazil, da pr ihajajo iz 
Nemčije stalna vojaška ojače-
nja, in sicer predvsem z aero-
plani. Okrog 2000 vojakov, 
je dejal, pride vsak dan na ta 
način na Norveško. Dočim se 
je* pred tednom dni računala 
nemška sila na Norveškem na 
60,000 mož, se smatra, da je 
zdaj doseglo to število 85,000. 

28 UBITIH V ŽELEZNIŠKI 
NESREČI 

Little, Falls, N. Y. — Na? 
nepojasnjen način se je pripe-
tila v petek zvečer ob robu te-
ga mesta usodna železniška 
nesreča, v kateri je, kakor se 
je sprva moglo ugotoviti, iz-
gubilo življenje 28 oseb in 
ranjenih je bilo 75. S tira je 

Kravja dirka 

Iz mariborske mestne klav-
nice je zbezljala krava in v 
polnem tempu zdirjala skozi 
ulice naravnost v Košake, do-
kler je niso prijeli in užugali. 
Pobesnela krava, ki so se ji 
pasantje panično odmikali j e 
na svojem begu podrla štiri 
kolesarje in nekaj pasantov 
občutno poškodovala. 

RAZDEJANJE PO ORKANU 

Obsodba zaradi domačih zaj-
cev 

Samski delavec Janez O. 
iz Zaboršta je ukradel posest-
niku in mizarju Jerneju Kum-
pu v Ljubljani 11 angorskih 
zajcev in to v dveh presled-
kih. Zajci so bili vredni oko-
lu 800 dinarjev. Poleg tega 
je tudi odnesel še nekaj mi-
zarskega orodja. Mali kazen-
ski senat je Janeza za to ob-
sodil na 7 mesecev strogega 
zapora. 

Smrtna kosa 
V Mariboru je umrla Aloj-

zija Vintarič, žena trgovske-Divji orkan je nedavno razsajal nad mestom Amite, La., ki je zahteval pet človeških žrtev. Na sliki 
ie vidijo poslopja, ki jim je vihar odnesel strehe. 

Jugoslavija vodi 'čistko' nad naziji -Angleži dosegli uspeh 

AMERIKANSKI SLOVENEC 

IN 

IZREKLI MU 
ZAUPNICO „ 

—• A 
Franc. min. predsednik si ne «[< 

pričakovano utrdil pozicijo. 

Pariz, Francija. — Sedanji s e 
francoski m i n. predsednik 
Reynaud si je zasigural po- n . 
polno zaupanje poslanske &i 
zbornice. Zadnji petek mu je s]< 
namreč zbornica izrekla za- ^ 
upnico s 515 glasovi, dočim ni tg 
bilo niti enega nasprotnega r . 
glasu. Na kak način si je mo- t|. 
gel Reynaud tako utrditi svo- n ( 
jo pozicijo, ni znano, kajti s e 
zasedanje parlamenta je bilo 
med debato tajno. Na vsak 
način pa pomeni to veliko 
zmago zanj, kajti pred manj 
kot mesecem dni, tedaj , ko je 
stopil na čelo vlade, si je mo- S1 

gel zasigurati komaj en sam 
glas večine v svoj prid. 

o 

SVOJEVRSTNE DOMNEVE v< 
O RUSIJI ' ' 

Helsingfors, Finska. — Ne-
• M ' 

ki tujezemski časnikar se je ' ' 
zadnji teden izrazil, da je po 111 

opazovanju prišel do sklepa, 'v' 
da se pripravlja Rusija za 
vstop v vojno, toda na strani 'v 

zaveznic in ne Nemčije. Pra- o ; 

vi, da se zdi, da bo čakala to- ^ 
liko časa, dokler Amerika ne ^ 
vstopi v vojno. Na Ameriko 
pa imate tudi zaveznici obr- z 

njene oči ter boste pričeli z n 

večjimi operacijami, kakor se ^ 
trdi, šele po predsedniških vo- ' 
litvah. Pričakujete namreč, da p 

se bo Amerika odločila za voj- ^ 
no, ako bo izvoljen Roosevelt, 
ali pa k a k njegov imenova-
nec. ^ 

CROMWELL, SENATORSKI 
KANDIDAT „ 

| Somerville, N. J. — 43 let- p 
ni J. H. Cromwell, sedanji s 
poslanik v Kanadi, je zadnji jv 

1 petek uradno objavil, da bo v V] 
; jeseni kandidiral za zveznega j 
' senatorja, ter je obenem po- j 
' vdaril, da soglaša z nazori r 

predsednika Roosevelta v eko- j 
, nomskem in mednarodnem o- x 

- ziru. Cromwell, ki je soprog ( 
- bivše Doris Duke, "najboga- 2 
. tejšega dekleta na svetu," je , 
- pred kratkim povzročil dokaj 
,- razbur jenja s svojimi govori, 
I- ki jih je imel v Kanadi, ker .ie 
(- v njih kot uradna oseba napa-
o dal Nemčijo in povzdigoval 
e pravično stališče Anglije in 
:r Francije. ' 
1- o 
r- CHURCHILL OBLJUBLJA 
i, IZGON NAZIJEV 

London, Anglija. — S e m-
2- ka j se je vrnila zadnji petek 
a- posadka dveh angleških boj-
ix- nih ladij, potopljenih ob Nor-
a- veški, in prebivalstvo jim je 
ci priredilo slavnostni sprejem, 
e- Med tistimi, ki so jih sprejeli, 
e- je bil tudi lord admiralitete, 
i.ji Churchill, ki je v pozdravnem 
ik nagovoru povdarjal, da je bila 
iz ta posadka le predstraža tiste 
re armade, ki jo boste zaveznici 
io- uporabili to poletje, da boste 

'Norveško očistili nazijev. 



Naročnina: 
Za celo leto $5.00 
Za pol leta 2.50 
Za četrt leta 1,50 

Za Chicago, Kanado in Evropo: 
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Stalin in vera 

Evropska vojna bo igrala važno vlogo letos tudi v 
Združenih državah. V nevarnih časih, v kakoršnih se ves 
svet nahaja, ko divjajo vojne v Evropi in Aziji je neob-
hodno potrebno, da ima taka velesila, kakor so Zd. države 
gotovo stališče v svoji zunanji politiki. Toda na j bo to 
stališče tako ali tako, nasprotne politične stranke bodo na 
vso moč kritizirale administracijo in iz takih slučajev ko-
vale kapital zase. Tudi tu se bomo kavsali radi evropskih 
zmešnjav. 

Iz nekih krogov prihajajo namigavanja, pa tudi neki 
dokazi, da so gotove evropske in zraven tudi azijatske sile 
na delu, da bi se začelo izigravati proti Zd. državam Me-
hiko. Bodi to tako ali tako, če bi do kaj takega prišlo, te-
daj bi bila to preizkušnja za Monroejevo doktrino: "Ame-
rica for Americans!" Evropske velesile v današnjih dneh 
enostavno jemljejo razne sosedne dežele v "protekcijo". 
2d. države so seveda preveč demokratične, da bi stegnile 
roke v take namene. Ampak v slučaju kake nevarnosti 
bi pa le bile primorane nekaj napraviti. Ali pa gledati, da 
bi pred njenim pragom komunisti in naziji polagali gad j o 
zalego v škodo te dežele. Tudi demokracija mora znati 
ščititi svoje meje in svoje interese. Ce tega ni zmožna, 
pride v nevarnost, kakor je demokracija v nevarnosti prav 
zdaj v Evropi. Evropski slučaji lahko uče Ameriko pre-
vidnosti. 

drugih naselbinah. Hvala vam 
dragi rojaki Puebelčani, ki ste 
se na novo naročili na list, ka-
kor tudi hvala tem, ki ste po-
novili naročnino. Želja moja 
pa je, da bi bil prav v vsaki 
hiši Amerikanski Slovenec 'in 
Novi Svet. — Pozdravljeni in 
hvala še enkrat! 

J. M. 
o 

DOLENJSKE NOVICE 

Dne 21. decembra lani je bil "vodja naroda" 60 let 
star. Ob tej priliki je ves sovjetski tisk planil v pravo 
pravcato norenje hvalisanja in klečeplazništva. Kar več 
dni zaporedoma so ruski listi pisali o "naj genialne j šem 
človeku naše dobe" — o Stalinu. 

Razumljivo je, da se je tudi "Brezbožnik" oglasil in 
je pisal članke v svojem znanem protiverskem sovraštvu. 
V svoji številki z dne 21. decembra lani se obširno bavi, 
"kako so se izoblikovala brezbožna naziranja tovariša Sta-
lina". Začenja z opisom Stalinovega rojstnega georgij-
skega mesteca Gore, njegove rojstne hiše, na kateri je spo-
minska plošča: "Tukaj se je rodil dne 21. decembra 1879 
in prebil svoje detinstvo do leta 1883 veliki Stalin." Potem 
je vstopil v bogoslovje, najprej v domačo duhovsko šolo, 
potem pa v tifliško semenišče, od koder so ga izključili. 
Bil je. štipendist tiste cerkve, katero je potem tako zlobno 
preganjal. Ko je bral Darvina, je postal brezbožnik. Nje-
govo duhovno razpoloženje mu ni dalo, da bi bil kritično 
prebavil Darvina. Veroval je v "znanstvo", ki je imel o 
njem jako malo pojma. Edinemu svojemu tovarišu, Griši 
Razmadve, je nekoč dejal: "On (Bog) ni samo krivičen, 
njega 'sploh ni. Nehaj mii prižigati sveče — komu jih 
žgeš? Boga ni." Psalter, ki ga je bil dobil kot nagrado 
na nižji duhovski šoli, je dal nekemu sošolcu, rekoč: "Vze-
mi ga, jaz ga nič več ne potrebujem." 

Josip Džugašvili je prešel skozi vse te "faze". Čeprav 
cerkveni štipendist, je prenehal peti v cerkvenem zboru, 
in govoril je, da noče biti duhovnik. Cital je prepoveda-
ne spise, vodil" je propagando med semeniščniki, večkrat 
se ni udeleževal molitev, opuščal je slovesne službe božje, 
javno je zasmehoval duhovništvo, vdajal se je povsem re-
volucionarnemu duhu." Ko so ga spodili iz bogoslovja, je 
vstopil v mestno marksistično skupino. Džugašvili je 
ustanovil socialno-demokratski odbor, poglavitno pa je or-
ganiziral podtalne delavske organizacije. Tako je postal 
poklicni revolucionar. Spomin na njegovo delo v Tiflisu 
je ovekovečen v mnogih spominskih ploščah, ki so jih po-
stavili njegovi sužnji. V policijskih zapiskih iz te dobe je 
o Stalinu navedeno: " . . . druži se z delavci. Vede se jako 
oprezno in, ko gre po cesti, se ozira za seboj." , 

Borba proti veri je bila poglavitna vsebina njegovega 
revolucionarnega delovanja. "Glede na popuščanje spri-
čo verskih predsodkov, je bil nestrpen," pove "Brezbož-
nik". "Od propagatorjev je zahteval, da v svojih govorih 
ne smejo pozabiti na vprašanje o veri in cerkvi . . ." Cer-
kev je tako sovražil, d,a ni hotel prisostvovati niti poroki 
enega svojih tovarišev. 

Čez dolgo časa nato, ko je iz Džugasvilija postal že 
"veliki Stalin", je o priliki sprejema ameriške delavske de-
legacije poudarjal svoje neprijateljstvo spričo vere. 
"Stranka", je dejal, "ne more biti nevtralna glede na vero; 
stranka se bori proti vsem in vsakršnim verskim predsod-
kom, zato ker je stranka za znanost, a verski predsodki so 
proti znanosti in pouku." 

Ko se je tako izrazil proti ameriški delegaciji, je Sta-
lin želel, da jih prepriča, da "se prosvetljena sovjetska vla-
da" bori proti veri edino le zato, ker je prijateljica prosve-
te. Svojo mržnjo proti veri je poudaril še z besedami: 
"Ali smo uničili reakcionarno duhovništvo? Da, uničili 
smo ga. Nesreča je samo v tem, da ni še povsem likvidi-
rano." A "likvidirati" ga žele boljševiki že 22 let, poza-
bivši pri tem, da je to nemogoče. To pa je zdaj tudi njim 
popolnoma jasno. 

Na milijone žrtev je padlo na ruski zemlji zavoljo Sta-
lina. Mnogo jih je odšlo v smrt, priznavajoč svojo vero v 
Boga. Po koncentracijskih taboriščih se še te dni v glo-

ini temnih noči razlegajo glasovi molitev, pobožnega pe-
tja, s katerimi se duhovna Rusija, pahnjena neusmiljeno v 
pregnanstvo, obrača do Boga in potrpežljivo čaka svojega 
velikega vstajenja. 

Bog je tudi z Rusijo in že se kaže rdeča zarja na tako 
dolgo zatemnjenem nebu Rusije. Skoraj bo tudi sonce po-
sijalo nanjo v vsej lepoti in razkošnosti. In tisti, ki ga je 
Stalin ubijal med Rusi, ga bo pozval na odgovor in račun. 

KAKO JE MED NAŠIMI 
FARMARJI NA WILLARDU 

Willard, Wis. 
Prosim iiialo prostora v nam 

priljubljenem dnevniku Ame-
rikanskem Slovencu. Rada bi 
se namreč prepričala, če je 
res to tako težavna reč malo 
napisati, ker je iz naše wil-
lardske naselbine tako malo 
dopisov. Sicer je res, da ni po-
sebnih novic, pa se vendar kaj 
najde. Tako na primer, se vre-
me kar nič še noče privaditi 
na pomlad. Še vedno je hlad-
no in mokro, kar je za nas 
fa rmar je seveda prav nerod-
no. Radi *bi šli namreč na nji-
ve sejati in saditi, pa v takem 
vremenu ne moremo. Upamo 
pa, da se bo potem, ko se vre-
me vredi hitreje delalo in da 
bo tudi hitreje vse rastlo in 
dobro uspevalo, zlasti, ko se 
zemlja ogreje. — Naročnina 
nam je tudi potekla, že pred 
nekaj meseci, zato jo pa se-
daj le obnavljam, glasove pa 
oddam č. g. kanoniku Rt. 
Rev. J . J . Omanu, ker spo-
znam, da jih je najbol j vre-
den in jih zasluži. Le to bi še 
tudi rada vedela, da bi ta 
"Šimnov John" k a j kmalu ka j 
lepega napisal. Dobro se še 
spominjam, ko sem šla k 
"Šimnovim" včasih ka j vpra-
šat, kar so mi narpc.ili oče in 
mati, pa so mi teta dali vedno 
ka j dobrega za med zobe. To 
šem si vselej štela v veliko 
čast in tega ne bom nikoli po-
zabila. — Da, lepo je bilo 
včasih. 

Kar končala b o m ta moj 
kratki dopis z željo, da bi se 
še katera druga ka j oglasila. 
Saj je list zato, da se v njem 
poroča ka j in kako je po sve-

I tu, posebno med nami farmar-
ji, ker eni mislijo, da nam de-
nar kar sam od sebe leze v 
vreče. Pa bi morali taki sami 
poskusiti naše delo, potem bi 

Iz Temeniške doline 
V Tržišču je umrl užitkar 

Jože Železnik, a preden so ga 
odnesli iz hiš, je umrla pa tu-
di še njegova žena Neža. Res 
nenavaden slučaj. V zakonu 
sta živela celih 49 let. 

Na Grbinu pri Litiji se je 
preselil v večnost po daljšem 
bolehanju Jože Lenarčič. 

Pri sv. Gregorju, so pokopa-
li 4. marca Jožeta Škulja iz 
Hudega konca, ki je umrl 
najlepši starosti 33 let. 

V Višnji gori so izročili 2. 
marca materi zemlji truplo u-
glednega posestnika Antona 
Skubica p. d. Smrekarja iz 
Dednega dola, ki je umrl v 
visoki starosti 87 let. Bil je 
izvrsten gospodar, občinski 
odbornik in prvi svetovalec 
čez 30 let. Bil je tudi odbor-
nik j pri hranilnici in ključar 
pri pbpniji cerkvi. 

Na Malem (jirniku pri St. 
Ruprtu je umrl 71 letni rudar 
Janez Zrimšek. 

Težka nesreča je zadela 
družino Podržajevo iz Velike 
Loke pri Višnji gori, ko se je 
smrtno ponesrečil skrbni dru-
žinski oče Jože Podržaj . Pri 
podiranju električnega droga, 
ki ga je izpodkopal, je hote-
la nesreča, da se je drog zvr-
tel in padel nanj in mu zdro-
bil glavo in zlomil nogo. Isti 
dan je umrl na Vel. Loki tudi 
živinski mešetar Franc Zu-
pančič p. d. Mekinar. 

V Beli cerkvi je umrla 84 
letna Ana Kralj . 

Pri Sv. Gregorju je zapustil 
ta svet Janez Levstek p. cl. 
Jožkov o č e iz Brinovšiice v 
lepi starosti v 89 letu. 

Na Trebelnem pa se je smr t -
no ponesrečil Jože Gorenjec,ki 
je bil v službi pri posestniku 
Antonu Stariču iz Udne vasi. 
Sla sta z gospodarjem v gozd 
drva pripravljat. Po nesreči 
pa je udarilo padajoče drevo 
Jožeta tako po glavi, da je bil 
na mestu mrtev. 

Do letošnje velike noči so 
že napeljali elektrovodne žice 
do naše Martinje vasi in je za 
veliko noč že zagorela elek-
trična luč pri našem g. župa-
nu Fr. Grdenu, p. d. Klančar-
ju. Zopet lep napredek za 
našo župnijo. 

1'8. marca je umrl v Skoplju 
mokronoški rojak Janko Stru-
peh, kapetan 1. razreda v po-
koju, katerega so prepeljali 
na njegovo željo domu in po-
kopali na veliki petek pri po-
družnici pri Sv. Križu. 

V Lakencu pri Mokronogu 
so pokopali Janeza Juvančiča 
iz Spodnjega Lakenca. Bil je 
mož stare korenine, poštenjak 
in vnet pristaš katoliških na-
čel. 

Iz Smartna pri Litiji poro-
čajo, da je začelo v noči od 
10. na 11. marca iz neznane-

bili ka j kmalu drugačnih mi-
sli. — Well, če ne bp ta dopis 
šel v koš, bom pa še ka j na-
pisala, saj moški itak ne bo-
do imeli mnogo časa za pisa-
nje. — S pozdravom! 

Mrs. B. B. 

RAZNE VESTI IZ PUEBLE 
Pueblo, Colo. 

Pred č a s o m je bil tukaj 
operiran Mr. John Crnač. ki 
je imel težko operacijo. Pola-
goma se mu je začelo zdravje 
zopet vračati in je upanje, da 
skoraj okreva. Po poklicu je 
kovač. Težko delo ima, zato 
mu želimo, da skoraj i ride 
do trdnega zdravja. On je tu-
di naročnik Amer. Slov-: ca. 

V soboto 13. aprila smo pa 
spravili v nemalo presen eče-
nje Mrs. Rozi Levstik. Suprajz 
party so ji napravili otroci in 
številni sorodniki ter prijate-
lji. Lep in zabaven večer je 
bil. Mr. Joe Peček je vlekel 
na harmoniko tako oivrogle, 
da je še mene vleklo, da bi 
se bila šla malo zasukat, ven-
dar sem se premagala m ni-
sem šla za enkrat. — Mrs. Ro-
zi Levstik je zelo prijavna in 
med nami priljubljena. Bog 
te živi Rozi še mnogo let. Pri 
hiši so tudi naročeni na Amer. 
Slovenec in mesečnik Novi 
Svet. — Za njeno 50 letnico so 
jo malo prestrašili s prijetnim 
partyjem. Ona je doma iz Ma-
le vasi, fa ra Dobrepolje in je 
vdova ter ima sedem otrok, ki 
so bili še majhni, ko ji jt; mož 
umrl. Za to presenečenje so 
"ji prijatelji prinesli dosti da-
rov, za kar se ona vsem pri-
srčno zahvaljuje. 

Kampanja Amerikanskega 
Slovenca je končana. Prav le-
po se zahvalim vsem, ki ste 
m e ' v t e j kampanj i podpirali 
in ste mi naklonili svoje gla-
sove, tako domačim tuka j v 
Pueblo, kakor tudi drugim po Iga vzroka goreti pri Borštnar-

ju v Zavrstniku. Pogorela je 
stanovanjska hiša,katere last-
nik prebiva v Trbovljah. Ker 
je bila hiša s slamo krita, ima 
l a s t n i k precejšnjo škodo. 
K m a l u zatem pa je do tal 
zgorela tudi lesena hiša de-
lavca Vidergarja v Podsitar-
jevcu. Gasilci so skrbno pazi-
li, da se ni vžgal poleg stoječ 
župnijski gozd. 

18. marca pred sv. Jože-
fom i zvečer ob 7 je pogorel 
Jože Može, posestnik na Tr-
ški gori pri Št. Petru. Zgorela 
mu je hiša, pod, svinjaki in 3 
prešiči, vsa hrano, obleka in 
orodje. Zavarovan je bil sa-
mo za 3000 din. Kako je na-
stal ogenj, se ne ve. 

O ponesrečenem g. duhov-
niku Jožefu Kastelcu, ki je 
ponesrečil na gori Aconcagua 
v Braziliji, na j s p o r o č i m , 
da je bil po rodu Dolenjec, ki 
se je rodil 23. dec. 1898 v 
Šmihelu p r i Žužemberku in 
je 'oil posvečen v mašnika 29. 
jun. 1922. Kot k a p l a n je 
služboval v Koroški Beli, po-
tem je bil župni upravitelj pri 
Sv. Križu nad Jesenicami in 
slednjič kaplan v Jesenicah, 
odkoder je odšel 1. 1928 kot 
izseljenski duhovnik v Franci-
jo in od tam v Argentino. Nje-
gov brat g. Ant. Kastelic pa 
je župnik v Jesenicah na Go-
renjskem. 

Nevaren ogenj je nastal 27. 
marca v Ambrusu okoli pol 
12 na podstrešju Frančiške 
Turk, Ambrus h. št. 5. zaradi 
vročine v dimnih ceveh, poleg 
sena. Posebno nevarno je bi-
lo še, ker je vlekel močan ve-
ter ravno v smeri proti vasi 
in ker so povečini vse strehe 
hiš in gospodarskih poslopij 
krite s slamo. Sreča v nesre-
či pa je bila, da so ogenj pre-
cej opazili in prihiteli gasit 
vsi vaščani in gasilci, in so ta-
ko s skupnimi močmi zadušili 
ogenj v 15 minutah, in so ta-
ko obvarovali vso vas strašne 
nevarnosti in nesreče. 

28. marca so našli v naši 
hosti ocl Kukenberka proti 
Veliki Loki obešenega Jožeta 
Zajca, posestnika iz Št. Juri-
ja h. št. 4. šentvidske župnije 
in občine Veliki Gaber. Pripo-
vedujejo, da je bilo opaziti že 
nekaj časa, da ni bil pri pravi 
pameti. 30. marca so ga odpe-
ljali v Veliki Gaber, k jer je 
bil pokopan. 

Dogodki 
med Slovenci po 

Ameriki 

Ivan Šašelj 

ALKOHOL BO ZDRAVIL 
PIJANCE 

Neki francoski specialist 
predlaga nov način za zdrav-
l jenje alkoholikov. Alkohol 
hoče pobijati z alkoholom, pa 
ne po načinu starega dovtipa, 
po katerem so pijanci največ-
ji sovražniki alkohola, ker ga 
pač največ "uničujejo." Pa-
cienti na j bi alkohol kot leči-
lo ne dobivali v obliki žganja, 
likerja, vina in drugih takšnih 
pijač,temveč z brizgalko pod 
kožo. Vbrizgavanje mešanice 
etilnega alkohola z destilira-
no vodo pomirja po zatrdilih 
tega specialista živčni sistem 
alkoholika tako, da ne čuti 
nobene potrebe več po alko-
holni pijači. Na ta način ga je 
mogoče počasi odvaditi. 

Vesti iz Milwaukee 
Milwaukee, Wis. — Hude 

bolna se nahaja v bolnišnici 
Amalija Fritzel. Ko to poro-
čamo, obiski še niso dovoljeni. 
Želimo ji zdravja in skoraj-
šnjega povratka k družini. 
— Operacijo na nogi je pre-
stal John Moze in se mu 
zdravje obrača na bolje. On 
je še v Kolumbia bolnišnici. 
Tudi njemu želimo okrevanja. 
— Nagle smrti je umrla Mary 
Jerman, v starosti 54 let. Po-
kopana je bila 13. aprila iz 
Jermencovega pogrebneg.i za-
voda v cerkev Marije Pomoč 
Kristjanov v West Allisu in 
od tam na Holy Cross pokopa-
lišče. Doma je bila iz fare Št. 
Jan ž na Dolenjskem, njeno 
dekliško ime je bilo Marija 
Simonšek. Zapušča moža An-
tona, sina, eno sestro in ene-
ga brata tuka j v Ameriki, ka-
terim iskreno sožalje, pokojni 
P? R.i.P. — Poročevalka 

Rojak v avtni neai eči 
Barberton, O. — Rojak Mr. 

John Drobnič se je dne 12. 
aprila vračal z delo iz tovar-
ne proti svojemu domu, ko 
ga je neki brezbrižni voznik 
avtomobila podrl na tla in ga 
težko poškodoval na glavi in 
roki, da so ga morali odpelja-
ti v mestno bolnišnico. — Pri-
jatelji mu žele skorajšnjega 
okrevanja! 

Dober električar hoče postati 
Los Angeles, Calif. Rav-

no se je izvedelo, da je bil 
mladi Joseph John Nanut, ki 
kivi na 1325 Hampshire St. v 
San Francisco, Calif., vpisan 
v tukajšnjo National School, 
k jer se' bo učil za električar-
ja. Omenjena National School 
je ena izmed najboljših in 
najbolj poznanih tehničnih šol 
v Ameriki. Mladi Nanut bo 
dokončal svoje učenje v kakih 
par mesecih. 

Poroka 
Pueblo, Colo. — Tukaj se 

je poročila Miss Josephine 
Mežnar, hči Mr. in Mrs. Ka-
rol Mežnar, ki so naročniki 
Amer. Slovenca. — Želimo ji 
obilo sreče in božjega blago-
slova v novem stanu! 

Rojenice 
Milwaukee, Wis. — Prijaz-

ne vile rojenice so pred krat-
kim obiskale družino Mr. in 
Mrs. Joseph P. Matzelle in 
jim prinesle zalega fantka . —. 
Ustavile so se tudi pri družini 
Joseph A. Bashel in jim tudi 
prinesle fantka. — Castitke! 

o 
Oglasi v "Amer. Slovencu" 

imajo vedno uspeh! 

POSLUSAJTE 
vsako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovansko Ra-
dio uro od 9. do 10. ure do-
poldne na WGE6 postaji, 
1360 kilocycles. 

TARZAN IN OGENJ V THORU (100) (Metropolitan Newspaper Service) Napisal: Edgar Rice Burroughs 

Za njima se jc plazil velikanski divji 
lev, ki se je pripravljal, da ju vsak čas 
napade. Kol v zli slutnji sja se .ozrla 
in D'Arnot jc prčbtcdel, ko jc videl 
strašno nevarnost, ki jima preti. Ukali 
ga ie pa potolažil. Ukah je bil namreč 
močan in se tudi leva ni preveč ustra-
sil. 

"Umakni se malo v stran," jc za-
klica! D 'Arnotu. V tem jc Ukah sko-
čil naprej proti razkačenemu levu, ki 
se jc bil rayno pripravil, da ju napade. 
Brez stralui je proti levu nastavil ostro 
sulico, katero sta bila odvzela stražni-
ku na obzidju in tako mirno čakal, da 
lev skoči proti njemu. 

Ni mu bilo treba dolgo čakati. Lev 
ni vedel, da je palica, ki jo je človek 
držal v rokah nevarni, in se je pognal 
naprej. Ukah je .pa sulico trdno držal 
in meril naraVno levu v prsa. Lev sko-
či in sc nasadi na ostrino ter se s sil-
nim krikom zvrne na tla in po njem 
je bilo. 

Močan sunek jc tudi močnega Ra-
thorijanca vrgel na tla, toda kmalu se 
je pobral. "To je bilo. velikansko," re-
če D'Arnot; "ni se nam več treba bati 
zvtfri." "Zveri se tudi ne vbojim." od-
vrne. Ukah, "toda kaj drugega bi bilo, 
če bi nas tako le presenetila thorijska 

, izvidniška patrola na slonih." 
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Nedeljski kotiček 
J. M. Trunk. 

ČETRTA NEDELJA V APRILU 
"Zato dvignite omahujoče 

1'oke in šibeča se kolena in 
^vne tire delajte s svojimi 
Nogami, da se hromo ne iz-
ključi, nego ozdravi (Hebr. 
12, 1 2 ) . " 

Dan na dan in skoraj brez 
Prenehanja omahujemo in ni-
hamo med dobrim in hudim, 

toliko iz hudobije, temveč 
12 prirojene nestanovitnosti in 
Naravne slabosti. Več ali manj 
smo vsi prejeli to nesrečno 
dedščino od našega prvega 
°četa. Začetkoma je bil člo-. 
Vek po božji milosti in poseb-
ni previdnosti tako utlrjen v 
dobrem, da bi bil lahko v do-
brem ostal. Ker je bil pa svo-
boden, je zapustil dobro, da-
Sl bi bil mogel brez vse teža-
ve v njem vztrajati . Po gre-
hu nam je dobro tako težko, 
da moremo le z velikom napo-
rom in težavo v njem napre-
dovati. Dobro se zavedi, kako 
omahljiv si! Ali zakaj si ta-
ko omahljiv? Ali morda nisi 
Se bolj švigašvaga po svobod-

ni volji in slabi navadi, nego 
po naravi? Ali ti nestanovitno 
srce tvoje ne dokazuje jasno, 
da smatraš greh za malenkost 
in ti je vse eno, če ravnaš do-
bro ali pa hudo? Ko bi resno 
in odločno hotel ostati stanovi-
ten, kdo bi te mogel v tem ovi-
rati ? Naj je tvoja narava še 
tako slaba in nestanovitna, vo-
lja tvoja le ostane svobodna 
in vsekako je milost v svoji 
moči in odločnosti močnejša 
od tvoje narave kl jub vsi sla-
bosti. Nihče ni dober ali hudo-
ben kakor le po svobodni vo-
lji svoji. Drugače bi ga sveti 
in pravični Bog ne mogel sma-
trati za dobrega ali hudobne-
ga. Celo hudič bi bil ostal an-
gel, ko bi ne bil svobodno in 
prostovoljno v dobrem ope-
šal in spridil lastne vpije. 

Vsak greh se maščuje že tu 
na grešni duši: ako vedno o-
mahuješ med dobrim in hu-
dim, postaneš duševno slep in 
boš komaj mogel hudo od do-
brega razločevati. 

IZ GORIŠKE, PRIMORJA 
IN ISTRE 

Amnestija 
Trst.— O priliki rojstva no-

vega princa v hiši prestolona-
Blednika je bila proglašena 
amnestija Amnestija velja za 
vse delikte, za katere zakon 
Ne določa kazni preko dveh 
let. Večje kazni se znižajo za 
dve leti, vendar se v onih pri-

k jer je bil kaznjenec 
2 e deležen kake amnestije, 
*azen zniža samo za eno le-

Enako se odpuščajo vse 
denarne kazni ter začasna iz-
ključitev od javnih uradov, od 
^vrševanja kakega poklica 
ali od sposobnosti za trgovca. 

Izključene pa> so od amne-
z i je vse one osebe, ki so na 
dan njene objave bile pod po-

nadzorstvom, pod svari-
lom (ammonizione) ali v kon-
litiaciji. Takisto so izključeni 

amnestije oni, ki so bili že 
tredkazndvahi. 

Amnestija tudi ne velja za 
delikte proti državi, dalje pro-
ti zakonom o "integriteti in 
Zdravju plamena," o razpeča-
v anju mamil, o ureditvi blaga, 
stanarin in delovnih dajatev, 
0 prisilni nastavitvi vojnih in-
validov in vojnih sirot, o valu-
ti ill o trgovini z zlatom. 

Tudi delikti proti vojaškim 
Zakonom so v gotovih prime-
rih deležni amnestije, vendar 

izključeni izdajstvo, špijo-
^aža, u p o r, dezerterstvo in 
Podobno. 

Takisto so izključene od am-
nestije kazni za tihotapstvo. 

o 
126 zibelk so razdelili po 

vaseh 
Ob priliki veselega dogod-

ka v vladarski hiši, ko je pre-
^olonaslednica princezinja 
barija Pijemontska povila 

^dravo dekletce, je Zveza ita-
• ianskih mater za našo po-

krajino sklenila obdarovati z 
b e l k a m i revnejše matere v 
Naši deželi, ki so v tem času 
Jodile. Občina S o č a , Bovec, 
^obarid, Breginj, Grahovo, 

vrh, Col. Št. Vid pri Vi-
^Uvi> Šempas, Sv. Križ pri Aj-
dovščini, Črniče, Dornberg, 
"'hemberk, Štanjel na Krasu, 

^Patije selo, Temnica, Ko-
llenče, Miren, Dolenje v 

|J;dih, Dobrovo, Kal nad Ka-
r l o m , Grgar, Cepovan, Trno-

nad Gorico in Anhovo ter 
^ Par furlanskih so dobile 
J H k a po '3—(i zibelk s po-
_r°!>no opremo in z obleko za 
f
l H lčka. Na praznik sv. Jože-
a S o bile potem te zibelke 

jene m e d matere, ki 

varna 950 delavcev; med ka-
terimi je mnogo domačinov iz 
domače in sosednih duhovnij. 
Za delavce je urejena tudi po-
sebna kuhinja. Po skoro ne-
verjetnih podatkih tržaških li-
stov, dobijo v te j skupni ku-
hinji delavci tečno in zadost-
no kosilo in večerjo za skupno 
4 lire dnevno. 

o 
KRATKE VESTI 

Stoletna Bovčanka je umr-
la. Koncem marca smo priob-
čili v Amer. Slovencu kratek 
življenjepis Marije Mlekuž iz 
Pluženj pri Bovcu, ki je lani 
v decembru dopolnila 100 let. 
Zapisali smo takrat tudi star-
kino izjavo, da si je še na mu-
di umreti in da še rada živi. 

i 
Njena želja pa ni imela dol-
gega teka. Na veliki petek je 
stoletna mati v Gospodu za^ 
spala. 

Cerkev so okradli. Podruž-
no cerkev sv. Kvirina nad 
Desklami v Soški dolini so 
pred veliko nočjo obiskali ta 
tovi. Vdrli so v skromni božji 

hram in odnesli, kar se jim je 
zdelo le ka j vredno in primer-
no: 6 svečnikov, 12 sveč, 2 ol-
tarna prta in še nekaj kovina-
stih malenkosti. O božjerop-
nih zlikovcih ni sledu. Poseb-
no znamenje časa je, du so 
pobrali vse kovinaste predme-
te. 

* 

Za zvišanje rojstev in po-
rok. Iz uradnih podatkov raz-
beremo, da je italijanska vla-
da v času od 1. marca 1935, 
ko so se nagrade ustanovile, 
do 29. februarja t. 1. razdeli-
la za 328,478.557 lir, tedaj za 
skoro 383 milijonov lir pod-
por novoporočenim in druži-
nam s številnim naraščajem. 
V času od 1. j anuar ja 1937 
do 29. februarja 1940 je bilo 
razdeljenih tudi za skoro 18 
milijonov lir nagrad uruži-
nam, ki so dobile dvojčke. Pri-
znati moramo, da je to krep-
ka in sistematična skrb za 
rast naroda. 

Smrt ugledne gospe. Na ve-
likonočni ponedeljek zvečer je 

nenadoma izročila svojo dušo 
Stvarniku ga. Srečka Abuja, 
soproga g. Andreja Abuja, so-
lastnika znane vinske veletr-
govine v Gorici. Pokojnica je 
bila dobra žena in blaga, 
mehka mati, ki je živela ie za 
svojo družino. Doma je bila iz 
Saleža pri Zgoniku na Krasu. 
Smrt jo je uropala njeni dru-
žini v najlepši dobi 46 let. 

o 

VESTI S SLOVENSKE 
KOROŠKE 

Občnj zbor slovenske poso-
jilnice in hranilnice v Borov-
ljah je pokazal, da je poslo-
vanje zavoda tudi za časa 
vojne ostalo normalno. Obre-
stna mera posojil se je z no-
vim letom znižala na 5 in pol 
odstotka. Pri volitvah naeel-
stva in, nadzorstva je bil stari 
odbor soglasno zopet izvoljen. 
V Zitari vasi se je ponesrečila 
pri slamoreznici Marija Jer-
nej, pod. Toninova mati. Stroj 
ji je odrezal štiri prste in del 
palca. 

Na Miklavževem posestvu 
pri Zitari vasi je izbruhnil po-

žar, vendar pa se je gasilcem 
posrečilo ogenj omejiti in re-
šiti večino poslopij. 

V Podvinogradih se je obe-
sil Janez Artač. V smrt ga je 
menda gnalo njegovo neredno 
življenje. 

V Celovcu so se vršili ne-
davno zrelostni izpiti na sred-
njih šolah. Dijaki odidejo po 
večini v delovno službo, delo-
ma pa k vojakom. 

Gostilne na Koroškem in 
Štajerskem bodo oddajale od-
slej samo brezmesne jedi v 
torkih in petkih. 

Pri regulaciji potoka St:uge 
so delavci naši starodavni 
čoln, okorno izdelan iz enega 
samega debla. Sodijo, da je 
iz predzgodovinske dobe. Se-
da j se naha ja v dežel.muzeju. 

Pri nakladanju hlodov se je 
ponesrečil delavec Blaž Pavlic 
iz Železne kaple. Hlod mu je 
zdrobil desno koleno. 

Slovensko kulturno društvo 
"Danica" v Št. Vidu v Podja-
ni je imelo po trikratni prepo-
vedi končno vendarle svojo 
pustno prireditev, na postno 

nedeljo. 
Kdor redi perutnino, sme v 

domačem gospodinjstvu o-
sebo porabiti ja jca od tolikih 
kur, kolikor je pri gospodinj-
stvu oseb, ostala ja jca pa mo-
ra oddati. Ja jca oddajajo po-
sebnim zbiralcem, zasebni 
konzumenti smejo kupovati 
ja jca pri producentu samo na 
nakaznico in to samo v sluča-
ju, če stanujejo v istem kraju. 

Pred kratkim je namestnik 
deželnega vodje Kutschera iz-
ročil 62. koroškim narodnim 
socialistom od Hitlerja pode-
ljeni krvni red (BlutsorcU n) , 
najvišje odlikovanje nar. soc. 
stranke. 

KATOLIČANI V AVSTRA-
LIJI 

Leta 1938 se je število ka-
toličanov povečalo za 6000 
duš. Sezidali so 56 novih cer-
kva. Prišlo je 114 novih du-
hovnikov in 180 redovnic v 
katoliška misijonišča. Število 
katoliških šol se je dvignilo 
od 1458 na 1483. Bogoslovcev 
je pa 496. 

jih je občina v sporazumu s< 
strankino organizacijo sma-
trala za vredne in potrebne. 
Razdelitev se je izvedla z 
majhno svečanostjo, g. žup-
nik je bil povabljen, da je zi-
belke blagoslovil. 

Velika tatvina 
Pred kratkim časom so ta-

tovi obiskali veliko trgovino 
Josipa VerbiČa v Ilirski Bistri-
ci, ki stoji v novi stavbi sredi 
vaškega trga. Tatovi so izko-
ristili temno noč in vlomili v 
trgovino z vodne strani. Vlom 
se jim je popolnoma posrečil, 
kajt i iz trgovine so zlikovci 
odnesli za 50.000 lir raznih 
predmetov in blaga. Vse ka-
že, da tatovi niso bili iz do-
mačije. Sled za njimi vodi iz-
ven naše okolice v Trst. Pre-
brisani tržaški tatovi so si go-
tovo pred časom dobro ogle-
dali bodoči plen in do potan-
kosti napravili načrt tatvine, 
tako da je le malo upanja, da 
bi jih oblasti iztaknile. Okra-
deni trgovec Josip Verbič je 
razpisal 5000 lir nagrade ti-
stemu, ki bi našel tatove. Do-
slej je ostalo vsako prizadeva-
nje oblasti in privatnikov brez 
uspeha. 

Smrt uglednega goriškega 
Slovenca 

V Kanalu na Goriškem je 
zatisnil 28. marca svoje oči 
g. France Cargo, oče znanega 
slovenskega slikarja umetni-
ka Jankota, ki živi v Ljub-
ljani. Njegov pokojni oče, sin 
ugledne kmetske družine v 
kanalski dolini, rojen leta 
1867, je končal z izredno 
pridnostjo goriško gimnazijo 
in je potem služil v odvetni-
ških pisarnah, med drugim 
pri pokojnem dr. Turni, ki 
Čargota omenja v svojih 'Spo-
minih.' Rajni se jc namreč ži-
vahno udejstvoval v narod-
nem življenju goriških Slo-
vencev za čtisa monarhije, ni 
pripadal nobeni stranki in je 
bil med borci za uveljavljenje 
slovenskega jezika na sodni-
jah. 

Cementna tovarna 
Cementna tovarna v Anho-

vem pri Kanalu, ki se sedaj 
imenuje Salona d'Isonza po 
svojem izvoru v Dalmaciji, 
živahno dela in neprestano 
povečuje svoj obrat. Tudi se-
da j so v gradnji novi tovarni-
ški prostori in delavnice. Po 
zadnjih podatkih zaposluje to-

Kaj Bi Moral Vsak lastnik Metropolitan Polic 
Vedeti o svoji družbi 

Metropolitan objavlja poslovno poročilo za leto, končujoče se 31. decembra, 1939. (V soglasju 
z letnim poročilom, predloženim Newyorskemu Državnemu Zavarovalnemu Departments) 

IMOVINA, KI JAMČI I Z P O L N I T E V OBVEZNOSTI 
Vladne Jamščine $1,015,938,914.60 

Ameriška vlada $948,082,860.84 
Kanadska vlada 67j856,044.76 

Drugi Bondi 1,882,379,020.85 
Ameriški državni in občinski . . . . 110,055,727.87 
Kanadski okrajni in občinski . . . . 103,823,959.75 
Železniški 573,665,903.43 
Javne potrebščine 089.740,1 ] 3.65 
Industrijski in razni 405,093,316.15 

Delnice . . . 86,624,833.01 
Razen $22,561.13 so vse prednostne 

in zajamčene. 
Posojila na Posestva . . . 953,658,650.07 

Farme 76,890,988.22 
Druge lastnine . . . . t . . . 876,767,661.85 

Poosjila na Police 515,495,459.26 
Lastovana Zemljišča 407,215,594.74 

Vključno zemljišče za družbino vporabo in hišni projekti. 
Gotovina 132,667,027.52 
Neizplačane in odložene premije . . 87,666,343.58 
Zapadle in zaostane obresti, itd . . , , 60,340,337.46 

SKUPAJ . . . . , „ . , » $5,141,986,181.09 

OBVEZNOSTI DO LASTNIKOV POLIC, DEDIČEV IN DRUGIH 
Postavno določene Rezerve za Police . $4,493,833,205.00 

Vsota z obrestmi in bodočimi premijami bo zajamčila s 

izplačilo polic. 
Dividende Lasinikom Polic . . 112,999,638.00 

Položene na stran za izplačila teKom leta 1940. 
Rezerve za Bodoča Plačila na Dodatne Pogodbe . . . . 112,986,146.83 
V Zalogi za Terjatve . 22,931,579.79 

Vključno nezavršenc terjatve zaradi pomanjkanja doka-
zov ii) preračunana vsota nejavljenih terjatev 

Druge Zavarovalninske Obveznosti 42,377,943.67 
Vključno rezerve za nezgode in zdravstvene zavarova-

nje, dividende puščenc Družbi, vnaprej plačane zava-
rovalnine, itd. 

Razne Obveznosti 47,140,101.00 
Obveznosti, ki niso zgoraj vključene, kot za zapadle 

davke, posebne rezerve, itd. 

SKUPNE OBVEZNOSTI 
Prebitek . . . , , , 

Služi za varnost, kot zasloinba proti izdatkom, ki jih ni 
mogoče predvideti 

SKUPAJ ...... s « . « . , , , , • 

$4,832,268,614.29 
309,717,566.80 

$5,141,986,181.09 
OPOMBA—Imovina v znesku $221,390,536.99 v gorenjem izkazu je naložena pri raznih javnih uradih po postavnih predpisih 

ali postavni oblasti. Kanadsko poslovanje, ki jc navedeno v tem izkazu, jc poročano na podlagi enako izmenjave. 

D E S E T L E T N A P R E D K A 
Poglavitne točke rasti in stanovitnosti Metropolitan družbe v preteklem desetletju. 

Zavarovalnina v Veljavi __ 
Zavarovanje za Življenje 

1929 . . $17,933.000,000 
1939 . . $23,193,000,000 

Zavarovalnina Proti Ne-
zgodam in za Zdravje 

na Tedenska Plačila 
1929 . . . . $13,928,000 
,1939 $19,894.000 

Rezerva za Police 
1929 
,1939 

$1659,000,000 
$4,493,000,000 

Sklad držan, kot zahteva 
postava, da je zajamčeno 
izplačilo lastnikom polic. 

Po izpolnitvi vseh svojih pogodbenih obveznosti (vključno izplači-
la nad $4,260,000,000 lastnikom polic in dedičem) skozi dobo de-
setih let skozi slabe gospodarske razmere od leta 1929 in skozi leto 
1939, je Metropolitan družba 

1....dodala k svoji določeni rezervi 
ali prebitku, kot posebno varnost . .$132,000,000 

2....ojačila svojo podlago za rezer-
vo svojih polic 45,000,000 

3....imela izdatke za popravila last-
nine pridobljene vsled neplačevanje, 
ne da bi zvišala njih vrednost . . 25,000,000 

4....znižala ceno varnostnih papir-
jev in zemljišč, kot je vpisano v knji-
gah, za nad 216,000,000 
i 5....izdala za zdravstvo in blagosta-

I z p l a č i l a 

1929 
1939 

$335,000,000 
$604.000,000 

1929 J939 

Zneski plačani ali krediti-
rani lastnikom polic ali 
njih dedičem. 

nje lastnikom polic nad 

6. IN JE še v isti dobi desetih let, 
dodatno k gornjemu, Metropolitan 
družba plačala ali kreditirala svojim 
lastnikom polic skoro biljon dolarjev 
v dividendah . . . . . . . . 

SKUPAJ . . . . 

58,000,000 
$ 476,000,000 

992,000,000 
$1,468,000,000 

^Metropolitan Life Insurance Company 
F«EBEWCK H. ECBaeft, Chairman of the Board LEROY A. LINCOLN, President 

1 Madison Arenac. New York, N. Y. 

D I R E C T O R S 

FREDERICK H. ECKER, New York, N. Y. 
Chairman of the Board 
Metropolitan Life Insurance Company 

JOHN ANDERSON. New York, N. Y. 
Chairman, Executive Committee 
Charles Pfizer & Co., tac. 

MITCHELL TJ. FOLLANSBEE, Chicago, tU. 
Member, Fotlansbee, Shore? and Scbupp 
Attorney* at Law 

JOSEPH P. DAY. New York. N-Y. , 
President, Joseph P. Day, Inc., Real Estate 

LANGDON P. MARVIN, Niw York. N . Y. 
Member, Emmet, Marvin and Martin 
Attonwya at Law 

WILLIAM U DE BOST, New York. N. Y. 
President, Onion Dime Savings Bank 

JEREMIAH MILBANK, New York, N. Y. 
MUbank & Co. 

D'ALTON CORRY COLEMAN 
Montreal, Canada, Senior Vice-President, 
Canadian Pacific Railway 

NEWCOMB CARLTON. New York, N. Y. 
Chairman of the Board 
Western Union Telegraph Company 

LEkOY A. LINCOLN. New York, N. Y. 
Pr«ai<jeut, Metropolitan Life 
Insurance Company 

HARRY W. CROFT, Greenwich. Conn. 
Former Chairman 
Harbuou-Walkei' Rofrac torUs Company 

THOMAS H. BECK. New York, N. Y. 
President, The Crowell-Collier Publishing 

Company 
WALTER EWING HOPE, New York, N. Y, 

Member, Milbank, Tweed and Hope 
Attorneys at Law 

SAMUEL W. FORDYCE, St. Louis, Mo. 
Member, Fordyce, White, Mayne, William* 
and Hartman, Attorney« at Law 

GEORGE McANENY, New York, N. Y. 
Chairman of the Board 
Title Guarantee and Trust Company 

ROBERT V. FLEMING. Washington, D. C. 
President and Chairman of the Board 
Riggs National Bank 

FREDERIC W. ECKER, Naw York, N. Y. 
Vice-President 
MflttopoliUin Life insurance Company 

WINTHROP W. ALDRICH, Naw York, W. 
Chairman of the Board 
Chase National Bank of New York 

EDWARD R. STETTIOTUS, Jr., N. Y. C. , j 
Chairman of the Board ; 
United States Steel Corporation j 

WILLIAM W. CROCKER, San Frandaco, Cal. 
President 
Crocker First National Bank 
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DESETI BRAT 
aru— 

I Z V I R E N R O M A N 
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Spit&l 
Jo«. Jurčič 

Po tem, kar sem ti nakratko povedal, 
razsodil boš nekoliko moje obnašanje. 
Boljše boš sodil, kedar boš starši. 

Ne morem ti veliko več ni natančnejše 
reči razkladati. Roka moja je stara in po-
sebno v tem trenotku ni za veliko pisanje. 
Samo še svojo poslednjo voljo ti povem. 

Vse moje premoženje je tvoje, izvzemši 
hišo Polesek, in kar je zraven. Da ti te ne 
pustim, imam vee razlogov. Prvič želim, 
da ne bi ostal v tem kraju, kjer so mene 
poznali in me bodo morda še bolj, če one 
listine pridejo na dan. Dasiravno bom 
skrbel, da moje smrti ne bodo ljudje zve-
deli tod okoli, mogoče je vendar, da se 
zgodi in ti si potem sin samomorčev; kar 
bi se ti med neumnim ljudstvom utegnilo 
kdaj očitati. Drugič se mi pravično zdi, 
da pred smrtjo ustreženi želji svojega pr-
vega sina, omenjenega človeka, ki se de-
setega brata imenuje, da se za nekaj po-
pravi krivica, katero sem gotovo njegovi 
materi storil. Želja tega pak je, da ne-
koliko njegove dediščine pustim človeku, 
ki se Kvas imenuje in je na Slemenicah. 
Tretjič je ta Kvas meni v rodu. Tedaj ho-
čem, da pustiš Polesek temu Kvasu. Kar 
je v tej reči potreba, svetoval ti bo Sleme-
ničan. Preverjen sem, da boš mojo posled-
njo voljo spoštoval, tem bolj, ker ti tukaj 
izročim toliko, da lahko kupiš tri boljša 
posestva drugje. 

Boljše bi morda bilo, da bi bil s seboj 
nesel nekoliko tega, kar sem ti povedal. 
Prosim te tedaj, ne premišljuj veliko. 
Zdaj, ko veš, da nimaš nobenega človeka 
na svetu, skušaj si dobiti prijateljev, uži-
vaj življenje po pameti, brez strasti in ta-
ko", da ne boš nikomur na potu, kar sem ti 
pa jaz tu grenkega povedal, — pozabi! — 

Bodi srečen! 
Tvoj oče 

Peter Kaves. 

Pripis. Mislim, da se bo dobil kak do-
ber tu j človek, ki mi bo grob izkopal, grob 
na samoti, kakršen mi bo prav. Drugega 
ne potrebujem. Tudi tega ne potrebu-
jem, da bi ti vedel zanj. Pusti, tedaj vse 
vnemar. Ne trudi se povpraševati, kje sem 
bil poslednji čas. Skrbel bom, da bom da-
leč od tebe. 

štiri in dvajseto poglavje. 

Ce hoče, je dobro, 
Ce noče, je prav. 

Stara pesem. 

Gospod Benjamin s Slemenic je bil star 
dokaj let. Tudi je bral nekatero pismo in 
marsikateri testament. Vendar si je mož 
v tej uri priznal, da enakega pisma in tes-
tamenta ni še imel v rokah. Čuden človek, 
čuden oče, pisavec tega pisma! Kakor ga 
ni mogel umeti v življenju, tako se mu je 
zdaj iz pisma videl nerazumljiv. Ali je 
mogoče, da ima tak človek kaj ljubezni do 
svoje krvi, svojega sina, ki mu z mrzlo, 
kratko besedo pove, da je njegova mati 
zavržena, ki mu razloži vse svoje grehe, 
ki ga na smrtni postelji pusti in ?se gre 
daleč na tuje obešat ali streljat! In ven-
dar, če je graščak to reč po drugi strani 
ogledoval, moral si je pritegniti, da je 
imel ta čudni človek še precej veliko lju-
bezni. Zaradi majhnega vzroka — vsaj 
Slemeničanu se je majhen zdel — pustil je 
življenje; šel je daleč, da ne bi nadlegoval 

sina. — Pa vse to bi bil lahko storil, da ne 
bi bil sinu zagrinjala odtegnil od skrivno-
sti, katera mu je morala vse življenje 
pravo veselje kaliti, kedar se je bo domi-
slil. Zopet pak je morda bolje za človeka, 
če si zna tO in ono razložiti, kakor če osta-
ne neveden in v temi o takih rečeh, katere 
bi rad vedel, naj so potem dobre ali slabe. 

Tako je premišljal graščak, prebravši 
pismo. 

Kar je bral o umrlem desetem bratu, 
kar je videl v testamenta o KvasU, vse se 
mu je zdelo čudno, ni skoro vedel, ali bere 
prav ali ne. 

Dolgo je vrtel pisanje v rokah, še en-
krat in še enkrat bral in ni vedel skoro, 
kaj bi rekel Marijanu, kako bi ga tolažil. 

"Kaj čem zdaj storiti?" pravi Marijan. 
"Ničesar ne. Skušajte se razmisliti na 

druge reči. Delati je še čas. Slabi ste še in 
najprvo se morate varovati. Ko bi bil mo-
gel vedeti, da je pismo tako resnobno, ne 
bi ga vam bil še dal." 

"Razmisliti? Kako!" 
"Bo že kako, že! Ni tako hudo, kakor si 

mislite. Očeta res nimate, pa bodite pre-
verjeni, da imate prijatelje, ki bodo sto-
rili vse za vas, kar je mogoče in kar potre-
bujete dejanja in svetil. Vsaj,kar morem 
jaz, to vam je gotovo." 

Marijan seže graščaku v roke. 
"Morda ni po volji vašega rajnkega 

očeta, da sem tudi jaz bral to pismo, ki je 
gotovo pisano samo za vas. Zato pa ne 
skrbite. Vedel bom te reči sam. Sicer pa 
vam svetujem, ne kažite ga nikomur več. 
Nadalje vam svetujem, da ostanete nekaj 
dni pri nas. Tu imate boljšo postrežbo ko 
doma in " 

"Doma nimam," pristavi Marijan. 
"Imate denar in domov je potlej veliko, 

pa o tem bova že še govorila. Tukaj pri 
nas imate nekaj druščine, kolikor toliko, 
in v sedanjem stanju je morda bolje za 
vas, da niste s^mi." ' 

Marijan je ostal na Slemenicah. 
Več dni se je graščak skrbno ogibal po-

govor napeljati na te reči. Videl je, da se 
ni motil, ko je mislil, da mladeniču žalost-
na vest ne bo toliko do srca segla, da bi 
njegovemu še slabemu zdravju škodila. 
Po svoji dobri natori je v druščini kmalu 
pozabil, kar'bi ne bil marsikateri drugi v 
enakem stanju tako prenesel. 

Zdravje se mu je kmalu utrdilo in ž 
njim precejšni del prejšnje veselosti. 

Z Manico je govoril Marijan tačas pre-
cej veliko. Tudi tega je bil graščak na ti-
hem vesel, zakaj povedali smo že prej, da 
je imel mož zraven vseh svojih dobrih 
lastnosti tudi precej samopridnosti in bil 
je preveč praktičen, da ne bi bil vedel, ko-
liko veljave ima denar na tem svetu. Všeč-
na pak mu je bila misel, da bi mu bogati 
Marijan utegnil vendarle postati zet. 
Vendar se je tudi Kvasa domišljal in pri-
znati si je moral, da je zdaj majhino dru-
gače sodil dediča posestva na Polesku ko 
pred svojega učenika. 

Toda ko bi bil skrbni oče vedel, kakovi 
so pogovori med Marijanom in Manico, 
popustil bi bil prvi del svojega številjenja. 
Marijan se je ravnal po uku, ki mu ga je 
oče v poslednjem pismu dal: ne bodi ni-
komur na potu. Ker mu je Manica narav-
nost in za vselej odrekla, vdal se je in go-
voril je ž njo o Kvasu. (Dalje prih.) 

P. Kazimir Zakrajšek: 

PO DVANAJSTIH LETIH 
(Spomini iz mojega obiska Amerike.) 

(Dalje) 
Res bi morda bil Rockland 
Lake predaleč od središča, 
vendar "bi bil gotov začetek in 
to bi bila podlaga za nadalj-
ni razvoj. V Clevelandu bi bil 
seveda še boljši prostor zanj. 

Vendar dasi pozno, ga pa 
vendar ameriška Slovenija ni 
dobila prepozno. In ako bodo 
znali slovenski patri ohraniti 
Lemontu slovenski značaj, 
ako bodcTrazumeli njega po-
men za dušo ameriškega Slo-
venca,. bo tu še dolgo v bodoč-
nost mogočen vir deloma po-
vratka iz brezverstva nazaj k 
Bogu, deloma pokrepitve zve-
stobe Bogu ' in narodu; prav 
to, kar so Brezje danes Slo-
vencem tu doma v stari do-
movini. 

L. 1926. ob priliki svetovne-
ga evharističnega kongresa 
smo slovesno kronali sliko Ma-
rijno, kar je izvršil apostol 
Marijinega češčenja nadškof 
jeglič. Prav dobro se še spo-
minjam, onega prelepega, za-
me v mojem življenju najlep-
šega dne. Smatral sem ga za 
zmago Marijino nad brezver-
stvom, ki se je širilo med ame-
riškimi Slovenci po tolikih nji-
hovih odpadnikih, nesrečnih 
revežih, ki so sami v svoji du-
ši postali strašna duhovna 
razvalina, in so skušali to svo-
jo notranjo razvalino doseči 
tudi pri celem narodu. S kli-
cem "Ave Maria" se je zače-
lo naše delo, 1. 1909 in s kro-
i taji jem Marijinim kot Kra-
ljico tudi ameriške Slovenije 
se ji nekako končalo. Bila je 
to proslava zmage Marijine 
nad kačo brezverstva. Zato 
se mi jo zdelo, da je bilo s 
tem tudi moje delo v Ameri-
ki končano, in začel sem mi-
sliti na povrnitev v domovino, 
i .ar se je naslednje leto 1927 
tudi zgodilo, ko je Bog sam, 
sicer na zame zcjlo boleč na-
čin, vei)dar pa zame jasno po-
kazal, da v Ameriki nisem več 
potreben, morda odveč, in na j 
se uraajmew. 

Tako sem že težko čakal, 

Pisano polje 
J • M . T r u n k 

da pokleknem pred oltar le-
montske "Marije Pomagaj ," 
da jo pozdravim in pomolim 
za svojo toliko ljubljeno ame-
riško Slovenijo. V četrtek 31. 
avgusta je bil oni toliko zaže-
li en i dan, po katerem sem ta-
ko hrepenel. Zlasti sem hre-
penel po njem, ko sem slišal, 
da so že začeli z zidavo nove-
ga zavoda, zidane cerkve Ma-
rijine. Dokler je bila samo le-
sena stavba, pa še samo v 
"portable" ooliki, sem se ved-
no bal za njeno prihodnost, 
tako jaz, kakor, mislim, vsi 
moji sobratje. Lesena stavba 
ne bo vzdržala dolgo. Kaj po-
tem ? Ali ni nevarnost, da se 
bo moral prostor opustiti? Ka-
ko sem z navdušenjem in ve-
seljem zato že iz domovine 
pozdravil sklep predstojništva, 
da se začne z zidavo. Razu-
mel sem ogromne težave za 
patre, ki bodo nastale, kako 
zbrati za to veliko stvar do-
volj denarja, ker treba za to 
ne nekoliko tisočev, temveč 
stotisoče. To vsoto zbrati in 
sicer pri sedanjih težkih go-
spodarskih razmerah v Ame-
riki, veliko delo! Zelo velik 
pogum in veliko zaupanje v 
Boga, v Marijo in v svoj na-
rod je bilo potrebno za to. Po-
vedali so mi, da je stavba že 
pod streho. 

Dopoldne je brat Albin lia-
pregel svojega "konja" in od-
peljali smo se t j a iz Downers 
Grove, ki ni tako daleč od Le-
monta. Sprejel nas je Rev. 
John Ferlin, čebelar-umetnik 
in nas prisrčno pozdravil. Ka j 
sem takrat občutil, ko sem po 
12 letih zopet smel klečati v 
revni leseni cerkvici pred Ma-
rijinim altarjem, vemo samo 
Bog, Marija in jaz. Tega tudi 
opisati ne hiot-em, ker bi me 
nihče ne razumel, ker nihče 
ni poznal mojega pota življe-
nja, pa tudi ne t rp l jenja od 4. 
marca 1909., ko je izšla prva 
številka "Ave Maria," do ju-
lija 1926., ko je bilo kronanje 
Marijino. 

(Dalje prih.) 

IZ ZGODOVINE UR 

. 1849 We«t CermaK Road, 
CHICAGO, ILLINOIS 

I zdeluje vse vrste tiskovine, s:a 
društva, organizacije in posa-
meznike, lično in poceni. 

Poskusite in prepričajte se! 

Prvo ljudstvo, ki si je dan 
razdelilo v določene dele, so 
bili morda Asirci. V času Sar-
danapala II. so uporabljali že 
ure na vodo, valjaste posode 
iz kovine, ki so jih napolnili 
z vodo in je potem voda kap-
ljala tako. da so morali vsako 
posodo v enem dnevu šestkrat 
napolniti z novo vodo. 

Vse vodne ure v Ninivah so 
polnili istočavsno na- znak ču-
vaja v nekem stolpu in trop 
izklicalcev je poedine oddelke 
dneva naznanjal po vsem me-
stu. Vodna ura je bila poleg 
solnčne ure, ki meri čas po 
dolžini sence, mnogo stoletij 
edini merilec časa. V Aleksan-
driji so vodno uro izpopolnili 
s časovno razpredelnico in ka-
zalcem,v dobi helenizma je bil 
Egipt veliki t rg za u r e teda-
njemu svetu svoje izdelke te 
vrste in prodajal po najvišjih 
cenah v vse dežele. 

Ob zmagoslavnem Pompe-
jevem povratku v Rim 1. 62 
pred našim štetjem so kot 
najdragocenejši plen nosili v 
sprevodu vodno uro iz zaklad-
nice pontijskega kralja. Ta 
gromna posoda, ki so jo na-
polnili le enkrat na dan, je bi-
la vsa iz zlata, kazalci so ji 
bili posuti- z majhnimi rubini 
in vseh 24'dnevnih ur je bilo 
vdelanih z safiri. Naval rado-
vednežev, ki so si hoteli v 
Rimu ogledati to posebnost, je 
bil tako velik, da jih je mora-
la močna straža držati v spo- j 
štljivi razdalji . 

Staroveške ure so bili v pr-
vih stoletjih srednjega veka 
popolnoma pozabili, dokler ni 

bagdadski kalif Harun el Ra-
šid Karlu Velikemu podaril 
dragoceno vodno uro. To teh-
nično čudo tedanjega časa je 
bilo iz brona z vdelanim zla-
tom, imelo je Jcazalnik in bilo. 
Ustrezajoče število krogel je 
padalo v kovinsko posodo in 
oznanjalo ure, medtem ko se 
je istočasno' odprlo 12 vrat, 
prikazalo se je 12 jezdecev in 
spet izginilo. 

V istem času je menih Ljut-
prand, ki je bil na novo od-
kril izdelovanje stekla, izde-
lal peščeno uro in Karel Veli-
ki si je dal napraviti veliko 
uro te vrste, v kateri so bile 
ure dneva označene z rdečimi 
črtami. Vsakih 12 ur so to ve-
liko uro obrnili. Na Kitaj-
skem, ki se ponaša s toliko 
starimi izumi, pa je bil že do-
sti prej zvezdoslovec Hang se-
stavil uro, ki je kazala tudi 
mesece, dneve, tedne, tek son-
ca, meseca in petih premičnic 
ter druge pojave na nebesnem 
svodu. Te ure so se v sred-
njem veku počasi udomačile. 

'ŠIRITE AMER. SLOVENCA' 
wmmmmmmrnmummmmm. 

(Konec) 

Da bi zmagal Hitler in prav 
posebno zmagal Stalin v zve-
zi s' Hitlerem, za to ne more 
biti noben razsoden Slovan, in 
nihče, komur je za pravice 
drugih, na j obsegajo te pra-
vice narodne, politične, social-
ne in pri Stalinu in tudi Hit-
leru več ali manj verske pra-
vice. Vsakdo mora biti zdaj, 
kakor razmere stojijo za to, 
da zmaga Anglija, in podleže 
Hitler in podleže Stalin, ko je 
s Hitlerem in morda dokler je 
s Ilitlerem v zvezi. Kako bi 
bilo, ali kako bo, če zmaga 
Anglija pri Slovanih in malih 
narodih, tega zopet nihče ne 
ve, vsekako pa mora zdaj 
vsak želeti in delati za zma-
go Anglije. 

Zopet pa lahko malo ugiba-
mo. Ali ostaneta Hitler in Sta-
lin v zvezi? Vse kaže, da sta 
in morda res ostaneta. Hitler 
mora biti premagan, in Stalin 
mora biti premagan. Sem ves 
za to, le z nekim pridržkom, 
namreč, da Anglija ne sme 
premagati Rusije, ali prema-
gati Slovanov. In pri tem bi 
jaz ne dal dosti na Angleže, 
kar je povedal že Bismarck, 
ki je skozi dilco videl. Ampak 
vsi moramo želeti in delati za 
angleško zmago. 

Še malo ugibanja. 
G. Molek zida vse na pre-

miso, da sta Hitler in Stalin v 
zvezi, kar je trenotno dejstvo, 
in da postane ta zveza še tes-
nejša, kar zopet ni izključe-
no in po zdanjih vesteh o osi 
Rim-Berlin-Moskva c e l o ver-
jetno. 

Vsaj jaz bi imel nekaj dvo-
mov. Ali je šel Stalin na Fin-
sko iz lastnih nagibov? Izgle-
dalo bi tako. Napad sem ali 
t ja, z mirom se je Stalin, in 
tu mislim jaz bolj na — Rusi-
jo, rešil iz angleške kletke, in 
na j pri tem g. Molek še tako 
govori o moskovski propagan-
di. Baje je mir izključno le 
Hitlereva delo, da oprosti Sta-
lina in dirigira ruske sirovine 
proti Berlinu. Vse mogoče, da 
je tako. Za kulise nihče ne vi-
di. Vidim pa tudi trditev, da 
je Hitler Stalina na Finsko 
namenoma pognal, da ga o-
slabi militarično, in to bi cika-
lo na to, da bo Hitler v sluča-
ju zmage nad Angleži padel 
tudi čez Stalina, pač čez Ru-
sijo. To bi bila pristno Stalino-
va zadeva, ako ga Hitler pre-
vari, namaže. 

Ako pa je ka j resnice na 
tem, da bi bil Hitler Stalina 
"pognal" na Finsko, in pre-

friganemu Stalinu ka j takega 
ne more ostati prikrito, po-
tem se pa vsaj lahko ugiba o 
tem, če se Stalin ob ugodnem 
trenutku ne bo obrnil zoper 
11 iti era. Jaz bi sodil, da oba, 
Hitler in Stalin, ne moreta 
zmagati, ako se res Stalin ne 
odloči za to, da se zadovolji s 
svojo "Rusijo" in pripusti Hit-
leru vse do sedanje ruske me-
je, vso Srednjo Evropo in ves 
Balkan. 

N,ajmanj je danes še toliko 
možnosti, da ni na mestu, ako 
kdo jesihuje in zmirja, če kdo 
izrazi kako drugo mnenje, in 
se vzbujajo vsaj upi, ki bi za-
gotovili Slovanom vsaj narod-
no oksistenco, dasi bi bil atei-
zem nekaj strašnega, a m p a k 
ne nepremagljivega, ko vsi 
ateisti Boga ne morejo ubiti. 

Gozd je gorel 
Pri igri so otroci zanetili v 

gozdu pri Mežici ogenj, ki se 
je razširil v gozdni požar in 
uničil 5000 kvadratnih me-
trov gozda. Ce bi se gasilcem 
ne posrečilo požar omei ;ti, M 
zgorel še neprimerno večji 
kos gozda. Škoda je precej-
šnja. 

Hi w 
Društvo sv. Jožefa 

štev. 53, KSKJ., 
Waukegan, UL 

40. leto pri K. S. K. Jednoti. 
Seja se vrši vsako drugo nedeljo 

ob 9:30 zjutraj. — Sprejema vse 
slovenske katoličane od 16. do 60. 
leta v odrasli oddelek; in v mladin-
ski oddelek od rojstva do 16. leta. 

Skupno društveno imetje znaša 
$21,000.00 Članstvo šteje skupno 
523 članov (ic). 

Nadaljna pojasnila se dobe od 
sledečega odbora: 

Frank Jerina, preds. 
Joseph Zore, tajnik 
Mike Opeka, blag. 

DRUŠTVO SV. VIDA 
štev. 25, KSKJ. 

C L E V E L A N D , O H I O 

Odbor za leto 1940: 
Predsednik: Anton Strniša; 
Tajnik: Anthony J. Fortuna, 

1093 E. 64th Str.; 
Blagajnik: Louis Kraje. 

Društvo zboruje vsako prvo ne-
deljo v mesecu v spodnjih prostorih 
stare šole sv. Vida ob 1:00 popol-
dne. Asesment se prične pobirati 
ob 12:30. Na domu tajnika pa vsa-
kega 10. in 25. v mesecu. 

V društvo se sprejemajo katoli-
čani od 16. do 60. leta v odrastli od-
delek; v mladinski oddelek pa od 
rojstva do 16. leta. 

Danes se počuti boljšega kakor 
v letih, odkar jemlje Herbtex 

g Pregleduje oči in predpisuje očala 
23 L E T I Z K U Š N J E 

I OR.JOHN J. SMETANA 
O P T O M E T R I S T 

| 1831 So. Ashland Avetin* 
Tel. Canal 0523 

g Uradne use: rsak dan od 9. 
a zjutraj do 8:30 zvečer. 
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Mož iz Claysville je imel neprebavo 
vsled nervoznosti, trpel je na plinu, 
kislem želodcu, krčih in slabem po-
čutku. Bil je žolčen, zaprt in omo-
tičen. Pravi, da je Herbtex čudovit. 

"Prodno sem začel uporabljati Herb-
tex, sem trpel cela leta vsled stanja 
mojega želodca, jeter in drobovja," 
pravi Mr. W. 11. Kerns iz Claysville, 
Penila. 

"Moj želodec je postajal čimdalje 
slabši in prišlo je do tega, da sem mo-
gel komaj kaj pojesti, ne da bi mi po-
vzročalo dosti težav. Res, komaj sem 
končal obed, ko sen) imel že ostre na-
pade neprebave ali pekočin in vse v 
želodcu sem čutil kakor kepo svinca. 
Zaprtje me je nadlegovalo skoraj ved-
no in moja jetra so bila tako počasna, 
da sem se pogosto čutil žolčen in ne-
kako onemogel. Moje spanje sploh ni 
bilo poživljajoče in jed mi ni nikoli 
nekako prav teknila. 

"Živci so mi bili razdrapani in po 
gosto sem imel napade omotice, ki so 
me s_koraj popolnoma zdelali. 

"Poskusil sem toliko različnih zdra 
vil, ne, da bi se kaj izboljšal, tla sem 
skoraj opusti! upanje, da zopet ozdra-
vim, toda neki prijatelj mi je rekel, naj 
bi poskusil Herbtex, češ, da se zdi, da 
pomaga vsakomur-, in tako sem si pre 
skrbel zalogo I l e r b t o , akoravno sem 
bil od začetka nekoliko skeptičen. Te-

MR. W. H. K E R N S 
kom nekaj dni sem pričel čutiti s" 
boljšega in Jconccm tretjega tedna set11 

se počutil, res "pri sebi". Zdaj ima111 

dober apetit in najboljše pri tem )Ll 

da vse, kar jem, prija želodcu ter ^ 
trpim nikdar na plinu, krčih ali k'5 

losti. 
"Zaprtje je premagano, živci so S t 

mi pomirili, omotičnih občutkov nisct!l 

imel cele tedne in moja moč je "P0^ 
stavljena. Z veseljem povem svojo ^ 
kušnjo s Herbtexom, upajoč, da bo<> 
čitali drugi, ki trpe kot sem jaz, in, " 
bodo tudi poskusili Herbtex. 

P O S E B N A P O N U D B A : redna 
na za Herbtex je $1.25, pošljite 
$1 v Money Order, gotovini ali 
na Herbtex Co., Dept. Al , Wheel"1*; 
W. Va., in zavoj Herbtexa (zaloga ^ 
več kot dva tedna), vam bo posla" 
poštnino plačano. 


